



扫一扫添加新民体育、新民演艺微信公众平台

A13

中国赛艇第一人
浦江击桨心犹在

文体汇

本报文体中心主编 | 总第 10 期 | 2015 年 7 月 11 日 / 星期六 责任编辑 / 李 纬 视觉设计 / 黄 娟 编辑邮箱: xmtyb@xmwb.com.cn

体坛观察

登巴巴 德罗巴 有钱就是『爸』

中超成世界上最『烧钱』的联赛

你,是我的追逐。你的名字,叫金元。

这一周,《法国足球》评选出过去 4 年世界七大“见钱眼开”球星。四海为家,每一处逗留,不求功名,也不为发展,只要有钱,便认作“爸爸”。这群贪婪之子,至少一半还是中超的现在时或过去时。赤裸裸地为钱登场,不扭捏作态,倒也痛快。但我们的足球联赛,是否能这般洒脱——冤大头之路,走到底?

球员爱财 召之即来

但凡一些有天赋,又对自己职业生涯有所期待的球员,心中都有基本的规划。频繁跳槽,绝不利于成长与成就。甚至更有忠诚者如马尔蒂尼,又如吉格斯,终老一方,便是他们要的幸福。

这份长情,有人是不屑的。掉进钱眼里的这七人,不断转会,为自己谋获最丰厚收益。塔尔德利自 2011 年来职业生涯遍布俄罗斯、卡塔尔、巴西和中国;登巴巴则在 4 年里先后效力于霍芬海姆、西汉姆联、纽卡斯尔联、切尔西、贝西克塔斯,如今来到了申花;马祖效力过莫斯科中央陆军、吉马良斯等俱乐部;至于“跳槽王”阿内尔卡,当年大跌眼镜地从切尔西转来上海申花,之后又去了尤文图斯、西布朗维奇,前不久,阿内尔卡来到印度淘金。

追随阿内尔卡的脚步,德罗巴也来到申花,声势轰轰烈烈。另外三名入围的球员是喀麦隆球星埃托奥、法国前锋埃科科以及意大利前锋马特里。

每到一处新家,不知道这些人是否会带足够的行李,或者根本不需要。温格曾这样质问一手栽培的阿内尔卡:“你每天吃三顿饭,睡一张床,要那么多钱干吗?”高冷的温教授,体会不到“人间疾苦”,很多人心中,钱是越多越好的。天赋如阿内尔卡曾被认为可以取得至高的成就,但古怪的脾气和贪钱的个性毁掉了更多的可能性。还听过一段“野史”,这位累计转会费接近 1.5 亿欧元的金主,在邀请女伴到其酒店后,甚至要求对方不要取用房间迷你冰箱里的饮品,他说:“太贵了”。

教练精乖 生财有道

球员中有爱财如命的,教练中也有生财有道的。埃里克森或许不是世界上最出色的教练,但若是比拼商业头脑和媒体聚焦,一定名列前茅。

瑞典队主教练拉格贝克用“贪婪、伤风败俗”来形容埃里克森。离开英格兰队后,埃里克森去了英乙联赛诺茨郡俱乐部。从国家队主教练,到低层次球队执教,这华丽的落差,用钞票便能填补。西亚财团为其开出的年薪高达 250 万英镑。之后卡塔尔、科特迪瓦,现在又是中国。这些国家与地区的足球,水平很难与国际一流接轨,但开出的薪资却完全符合其国际一流教练的身份。价格对了,便一切都对了。至于球队背景和资历,又有什么关系呢?

埃里克森卖红酒,品牌就是自己的名字。他还写自传,一些香艳情史也毫不避讳,出版商说了,如此才能大卖。在科特迪瓦队当主教练时,他还留下过不少名言:“为什么我不制作一套科特迪瓦的队服然后推向市场呢?”“刚去了英格兰队更衣室看望我的老队员。他们去比赛了,我还在更衣室,要是在这里随便带些什么走,放到 EBAY 上拍卖,一定能有好价钱。”

这些,一定都是埃帅的玩笑话。但可以判断,瑞典人是很有些商业头脑的。几个月前当面采访埃里克森,老人一派斯文,很多严谨。圈内对其评价也是,他的确认钱,但收了钱后,倒也认真干活,勤勉当家。

中超多金 挥霍无度

塔尔德利在鲁能,登巴巴在上海,马祖在亚泰,世界七大贪婪之星,中超现拥三员。而阿内尔卡,也曾贴上中国足球的标签。以他们“金钱至上”的择业原则,中超岂不是世界上最富有的联赛,引得众人竞相折腰。

这一论点,似乎有了新的支撑。吉安也来了。加纳国家队队长加盟上港,不提转会费,年薪保密,甚至合同年限也模糊处理。据非洲媒体《加纳足球网》等披露,吉安很可能是中超史上第一位转会费与年薪都超过千万欧元的球员。“吉安的转会费大约为 1200 万

美元,而其周薪在 25 万至 35 万美元之间。”如果此报道属实,吉安的年薪将在 1300 万美元至 1800 万美元。他将超越自己的上港队友,年薪 1080 万美元的孔卡,成为中超“第一贵”。吉安与孔卡的收入,在世界足坛的富豪榜上也能跻身前十。要知道,根据福布斯公布的球员年薪排行榜,排名前三的梅西 2000 万欧元,C 罗 1800 万欧元,鲁尼 1740 万欧元。

中国足球的实力之路仍漫漫,但财力之路,似乎已领先一步。幸,抑或不幸?
首席记者 华心怡

场外音

有一首童谣:找呀找呀找朋友,找到一个好朋友,敬个礼握个手,你是我的好朋友。

球队觅良将,自然是雇主与雇员的关系。但更明智的,或添上找朋友的标准。人品、脾性,还有西方人说的“化学反应”,球队与球员之间,本应该要相互试探,相互选择,再至相互磨合。而找朋友,肯定也不会似儿童念唱的这般简单,纯粹。

重金买来大腕,一只豹子来到了一群猫中。比赛时,他或可以一敌十,攻城拔寨。球队积分多了,排名高了,人气旺了,如此良性循环,反响与效果都相当不错。但这“不错”,只是浅层次上的积极影响。豹子一走,猫猫,还

找朋友

是猫猫。一切的一切,被打回原形。

皇马、切尔西,最著名的足坛金元帝国。他们的确买来过冠军,但我们不能忘了,人家深厚的底蕴与科学的梯队建设。并且,那些价值千金的巨星,多少都为豪门留下些什么,或风格,或风骨。中国体坛,最出名,也最成功的“朋友”,大概要算篮球场上的马布里。他并不是 CBA 最贵的外援,却将激情带入球队,成为精神领袖。中国足球需要的是高水平的注入,更需要精神力量的引领。找对了“朋友”,中国足球才能有深层次的变化。贵的,多半是好的,期待中超的天价球星,能带来一些比分之外的惊喜。
华心怡



新民图表 制图 戴佳嘉